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APRESENTAÇÃO | 2º SEMESTRE

Otimismo cercado por indecisão 

A 26ª edição da 
Pesquisa de Opi-
nião do Empresário 
do Comércio mos-
tra que 50% dos 
comerciantes e dos 
prestadores de ser-
viço esperam ter fa-
turamento superior 
ao registrado no se-
gundo semestre de 

2013. O desempenho dos negócios nos pró-
ximos meses ainda é incerto para 27% dos 
entrevistados, enquanto 19% acreditam que 
o mercado passará por um momento desfa-
vorável. Os outros 4% estão indiferentes e 
acham que não haverá alterações em rela-
ção ao momento atual.

Dentre os três maiores fatores que difi -
cultam as rotinas empresariais de comércio 
e serviços, estão a carga tributária (20%), 
aumento da infl ação (15%) e clientes desca-
pitalizados (13%). Os empresários também 
citaram a falta de mão de obra qualifi cada 
como entrave para o segundo semestre.

Os empresários do ramo de serviços 
demonstram um percentual maior que os 
empresários do comércios nas perspecti-

vas favoráveis. São 57% do setor de servi-
ços otimistas, ante 46% dos empresários 
do comércio. 

Com relação ao número de funcionários, 
66% das empresas pretendem manter o 
quadro de funcionários no próximo semes-
tre, 16% pretendem aumentar o número de 
colaboradores, 13% deverão optar pela re-
dução do quadro e 5% dos entrevistados 
ainda não sabem qual medida irão tomar 
até o fi nal do ano.

A tendência é que as expectativas melho-
rem até o Natal, a época mais promissora 
para o comércio. 

A manutenção do nível de empregos e os 
planos de novos investimentos nos negó-
cios citados pelos empresários demonstram 
que o setor se mantém estável e deve supe-
rar este período de incertezas, que eventual-
mente foram trazidas pela atual conjuntura 
do país e pelo futuro pleito eleitoral. 

Darci Piana
Presidente do Sistema

Fecomércio Sesc Senac PR
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EXPECTATIVA DE VENDAS - COMÉRCIO E SERVIÇOS

PESVISÃO PARA O SEGUNDO SEMESTRE DE 2014

As expectativas dos empresários do comércio do Paraná para o segundo semestre de 2014 
são otimistas para 50% dos pesquisados, que relataram que terão faturamento superior ao 
registrado no segundo semestre de 2013. 

Outros 27% possuem dúvidas quanto ao desempenho das vendas nos próximos 
meses. Há também um grupo de 19% que acredita que a empresa passará por um 
momento desfavorável e não conseguirão um faturamento maior do que no mesmo 
período do ano passado. Os indiferentes somam 4% e afirmam que se houver algu-
ma alteração será quase imperceptível.
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COMPARATIVO - COMÉRCIO E SERVIÇOS

PESVISÃO PARA O SEGUNDO SEMESTRE DE 2014

Traçando um comparativo entre comércio e serviços, verifi ca-se diferença entre o 
nível de otimismo dos dois setores: 57% dos empresários do setor de serviços esperam 
um faturamento maior no período, ante 46% dos comerciantes varejistas. A incerteza 
é maior no segmento de serviços, com 29% de respostas indefi nidas, em comparação 
a 23% de indecisos entre os prestadores de serviços. O pessimismo também é mais 
acentuado no comércio, com 23%, ante 12% no setor de serviços. Os indiferentes são 
3% no comércio e 7% em serviços.
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A confiança dos empresários do comércio e serviços atingiu o menor nível desde 
o início da pesquisa em 2002. O recorte feito a partir de 2009 evidencia a queda 
nas expectativas favoráveis de vendas nos últimos seis anos. Salienta-se que o nível 
de otimismo é tradicionalmente menor no segundo semestre em comparação ao 
início do ano. 
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TENDÊNCIAS COM RELAÇÃO AO NÚMERO DE FUNCIONÁRIOS

Com relação ao número de funcionários, 66% das empresas pretendem manter 
o quadro de funcionários no próximo semestre, 16% devem aumentar o número de 
colaboradores, 13% irá optar pela redução e 5% dos entrevistados ainda não sabe 
qual medida irá tomar até o fim do ano.
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DIFICULDADES PREVISTAS PARA O 2º SEMESTRE DE 2014

Dentre os fatores que difi cultam a atividade empresarial foram citados a alta carga tri-
butária (20%), o aumento da infl ação (15%) e o esgotamento da capacidade de compra 
do consumidor (13%). A falta de mão de obra qualifi cada também foi mencionada por 8% 
dos empresários como uma das difi culdades para os negócios.
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PRETENSÃO DE NOVOS INVESTIMENTOS PARA O 2º SEMESTRE DE 2014
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REGIÕES PESQUISADAS

DADOS REGIONAIS

CURITIBA E REGIÃO METROPOLITANA

EXPECTATIVAS DE VENDAS POR REGIÃO

LONDRINA E REGIÃO METROPOLITANA 
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MARINGÁ E REGIÃO METROPOLITANA

PONTA GROSSA

REGIÃO OESTE
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PESQUISA DE OPINIÃO DO EMPRESÁRIO DO COMÉRCIO

Metodologia

A Pesquisa de Opinião do Empresário 
do Comércio do Paraná, realizada semes-
tralmente desde 2002 pela Fecomércio PR, 
está na 26ª edição. 

O levantamento contou com a participa-
ção de 320 empresas do comércio de bens, 
serviços e turismo de todas as regiões do 
Estado e de todos os portes. O número de 
respostas confi gura, sob a ótica estatística, 
uma representatividade da amostra de 95% 
de confi abilidade à sondagem para uma 
margem de erro de 5%.

 
A pesquisa busca identifi car variáveis 

que, direta ou indiretamente, interferem 
no desempenho do comércio e, por conse-
guinte, infl uenciam as expectativas dos em-
presários do setor. 

A aplicação da pesquisa ocorreu no perí-
odo de 24 de junho a 11 de julho. Foram ou-
vidos empresários dos setores do comércio 
varejista e prestação de serviços, de ramos 
variados. 

O questionário foi composto por pergun-
tas fechadas, sendo que duas delas permi-
tiam mais de uma alternativa como respos-
ta. Nestas situações, a soma dos percentuais 
das respostas pode ultrapassar 100%. 

Nesta edição, houve alteração no núme-
ro de questões para tornar a pesquisa mais 
sintética e facilitar seu preenchimento. O 
formulário, além de campos para informa-
ções cadastrais, continha seis perguntas 
sobre perspectivas de vendas, recursos 
humanos, investimentos e difi culdades da 
atividade empresarial. Outro diferencial foi 
a segmentação dos dados em cinco ma-
crorregiões, o que permite fazer uma análi-
se regionalizada sobre o nível de otimismo 
quanto às vendas para o próximo semestre.  
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Serviços da Fecomércio PR

Interpreta, procede estudos e análises sobre assun-
tos econômicos, tributários e trabalhistas;

Celebra convenções e contratos coletivos 
de trabalho;

Acompanha, por meio de informações da 
Confederação Nacional do Comércio, a trami-
tação de diversas leis e projetos no Congres-
so Nacional, repassando tais informações aos 
Sindicatos Filiados;

Emissão de Certifi cado de Origem, docu-
mento exigido para que as mercadorias se be-
nefi ciem do tratamento tarifário preferencial 
em países importadores que possuem acor-
dos bilaterais de comércio com o Brasil. A Fe-
comércio PR possui pontos de atendimento 
em Foz do Iguaçu, Paranaguá, Curitiba e São 
José dos Pinhais;

Pesquisa Conjuntural - coleta, organiza, descreve, ana-
lisa, interpreta e divulga dados sobre o desempenho do 
comércio varejista em Curitiba e Região Metropolitana, 
Londrina, Maringá, Região Oeste, Foz do Iguaçu, Ponta 
Grossa, Região Sudoeste, Paranaguá e Região. Os dados 
regionais se inserem na proposta da Confederação Na-
cional do Comércio de elaboração do Índice Nacional de 
Desempenho do Comércio Varejista.

Pesquisa de Opinião do Empresário do Comér-
cio - elabora e divulga as perspectivas e opiniões 
do empresariado do comércio paranaense;

Câmaras Setoriais - Núcleo de excelência 
aproximando o sindicato patronal das necessi-
dades empresariais e suas soluções;

Divulga, através dos Sindicatos Filiados, infor-
mações e comunicados de interesse do comércio 
paranaense.


